



财会之窗

财政部提出 5 条扭亏措施

财政部副部长张佑才在第三次全国清理“三角债”工作会议上指出,今年具体的扭亏增盈目标已经确定。各地区、各部门要根据国家下达的目标,在摸清底数的情况下,尽快分解落实到各企业。为确保完成今年的扭亏增盈目标,他提出 5 条具体措施。一是加强组织领导,为完成扭亏增盈目标提供必要的组织保证。二是建立扭亏增盈责任制,并把扭亏增盈目标纳入到责任制中去。特别是要落实各级领导人的扭亏增盈责任。财政部今年要建立扭亏增盈奖惩制度,年终根据扭亏增盈目标的完成情况,对各地区、各部门的财政、财务部门进行奖惩。三是把盈亏大户作为扭亏增盈的重点,列出清单,一个企业一个企业地抓,一抓到底,决不放松。四是协调好完成扭亏增盈目标与搞好国营大中型企业的关系。对国家已经出台的关于搞好国营大中型企业的政策措施,要真正到位,同时要注意引导企业眼睛向内,通过挖掘内部潜力来完成今年的扭亏增盈任务。五是在完成扭亏增盈目标的同时,对潜亏进行清理和处理,并采取预防措施,防止新的潜亏发生。今后再发生潜亏的,有关部门要追究领导人的责任。

(小 郑摘自 1992 年 3 月 12 日《经济日报》)

当前财会工作 要克服四种倾向

《福建会计》1992 年第 1 期发表《当前会计工作亟需解决的几种倾向》一文。文章认为,当前财会工作要克服四种倾向:一是重领导意图,轻法制观念。出现这种倾向,主要是单位领导人不熟悉会计法规,或者说知之不多,对财会工作的作用和意义认识不足。有些会计人员为了回避矛盾,放弃原则,认人不认法,置局部利益于整体利益之上,违纪现象屡查屡犯,甚至有增无减。

二是重核算工作,轻出纳。长期以来,不少人以为出纳只不过是收收付付,任何人都可以当,出纳人员配备普遍不受重视,素质低下。出纳工作不仅是费用报销把口的关隘,而且在组织资金供应,提高资金使用效果,处理内外各部门之间结算关系中起着重要作用。因此,对出纳人员的挑选和培养,应当与会计人员一样重视。三是重专业实务处理,轻文字表达。现在绝大多数的财会人员对现行会计法规、制度、财务处理、成本列支的范围和标准等都能够重视。但不重视文字表述。在会计分析报告或帐簿、凭证的“摘要”中,别字连篇,词不达意,给工作带来不应有的损失。要搞好会计工作,光靠上级颁发的几本会计制度是远远不够的,应该结合本企业的特点,组织会计人员进修学习。四是重会计报表,轻财务分析。会计报告包括报表和文字分析说明两个部分。但目前多数企业只有会计报表而无文字分析说明,这就使各级领导在阅读会计报告时增加一定的困难,因此,应该要求会计人员定期或不定期地进行财务情况分析说明,提出资金利润情况分析、成本升降原因分析、财务收支状况分析等文字报告,让会计工作真正成为企业领导的参谋和助手。

(郑 炜摘)

企业改革还需 在治本上下功夫

深化企业改革,需要治标与治本同时进行。只治标不治本,难免旧病复发。治本之道主要有以下四点。

第一,通过清产核资,弄清企业的真实家底,以便有个清醒认识。

第二,改变指标承包的格局,逐步实行资产承包。把资产更新和资产增殖放在首要位置。要让企业具有资产经营动力和相应的财产责任约束,以推动企业产品开发、技术开发和强化管理的改善。

第三,改变政府对企业的保护和随机干预,切断企业依赖国家的后路,把企业“逼”向市场。

第四,强化政府特别是国有资产管理部对企业的实质性考核和监督,切切实实实行优胜劣汰规则,贯彻破产法。

(丁 芑摘自 1992 年 3 月 2 日《光明日报》唐丰义文)